

大型亞麻收穫機

效率高節省勞力

凌千里

去年三月，台南棉麻試驗分所在農復會補助下，由比利時購買了U一型三公尺亞麻收穫機一台。曾

在亞麻產地，經過兩次的試驗，大體效果良好。

本年度亞麻收穫期間，決定在本省主要亞麻產地，再度舉辦大面积收穫示範，以進一步試驗該項大型收穫機的經濟實效。茲為幫助農友們對該項機械的認識，將

該機的性能及試用結果摘要簡述如下：

工作效率高，節省勞力：亞麻收穫作業，在亞麻生產成本中所占的比例很高，同時亞麻收穫期，正好是一期水稻插秧農忙期，農家勞力不敷分配，雇工不易。尤其近年農村勞工湧向都市，缺工現象更為普遍，工資也接連上漲，嚴重威脅亞麻收穫，甚至影響本省亞麻事業的生存。

大型亞麻收穫機在正常作業中，只須一人駕駛，每工作八小時可收穫亞麻五至八公頃。以前本省一人約須工作八〇小時以上，才可收穫一

麻桿拔取率高，種子損落量低：亞麻收穫機還有一個優點，就是拔取率非常高。經該機收穫後的田間，除殘留極少數細弱低矮的麻桿外，幾無法再找到一株正常的亞麻桿留在田間，比人工收穫還要拔得乾淨。

該機有捆紮裝置，可收穫後同時捆紮，但試用結果，捆成的亞麻，每捆最小約四公斤，最

大約八公斤，捆形紊亂而不整齊。同時捆紮作業中，須經擠壓打緊，致震落種子很多，因此我們以種子的損落量極為輕微，幾與手拔者相近。

宜大面積集中栽培：亞麻收穫機寬三、二公尺，長四、一公尺，作業時另須二五馬力以上的牽引機帶動，全長約在八公尺以上，故該項農機極不適於小區農田中工作。

本省農田分割過小，今後為配合該項大型農機的發展，宜選擇大區農田集中種植亞麻，並盡量將田埂高度削低，使各分區農地連成大片麻田，這樣大型收穫機操作方便，工作效率提高，收穫成本必可大減。

亞麻收穫亟需一貫機械化：經亞麻收穫機收穫後的麻桿、種子仍留在田間，脫果、脫種作業仍須投入不少人工，如此項作業在收穫機上同時完成，必可節省很多人工。

經脫果後的亞麻原莖，排列田間，晴天曝晒二、三天，即運往工廠加工。如遇雨天，大量原莖常遭發霉危運，假使在亞麻收穫後，即刻利用採纖機械，將亞麻原莖除去經濟價值不高的木質部，採得鮮纖維，再運往工廠加工，則體積減少，運費減輕，遭雨害的問題也可解決。

利用收穫機拔收亞麻，給亞麻及收穫作業機械化帶來了美好的開始，接着如何利用大型機械脫果、採纖等課題，仍有待今後各有關單位的合作與努力，以共同完



大型亞麻收穫機

右（以手擗可塑成各種形態程度），這種含水量，不適合碎土機作業。需將土壤翻犁曝曬二、三天，使土壤表面呈灰白色（含水量在三〇%以下），則粉碎效率，可大為提高。

使用注意事項

投進碎土機土塊不宜太大：因碎土機入土口徑最大極限為一二公分，如以鋤頭掘起，未經初步細碎時，則土塊粒徑太大。縱使勉強進入碎土室，因土塊大，擊碎阻力高，則所消耗動力大，甚至被塞於入口處，使土壤無法進入碎土室。所以，如能以驅動式耕耘機先經初步打碎，是提高碎土機工作能力的有效方法。

控制碎土筒回轉數：本碎土機的動力來源，是以四馬力的小型汽油引擎帶動，如能以每分鐘回轉數三、六〇〇回轉時，扭力最大。但為求延長引擎壽命，通常以使用出力八成時最恰當，故每分鐘回轉數要降至約三、〇〇〇回轉。

本設計碎土筒皮帶輪直徑，大於引擎軸輪二倍，因此碎土筒轉速為一、五〇〇回轉左右較適當。雖然將碎土筒轉速提高，可使碎土情況更好，且細土分離完善，但對機件磨損與振動均大。如果轉速低於每分鐘六〇〇回轉時，則引擎轉速太慢，出力低，在單位時間內進土量少，碎土效率也低。

清除土壤中滲雜物：土壤含有前期作物的殘株、石頭或其他夾雜物愈多時，易使碎土能量降低。因作物殘株如稻根或有機物質，經碎土筒掉落振動篩，容易堵住篩孔使碎土效率降低。

尤以土壤中混合石頭等硬物，若粒徑大於二、七公分，則石頭橫跨兩支齒間，經碎土齒打擊，如阻力大於齒強度，可使碎土齒折斷或變形。所以供粉碎土壤，宜把稻葉殘株剷除，最好割稻時齊地而割取，並且不可在石礫地或碎石路旁採土。用後清洗附着土壤：因碎土機製造採用材料都是金屬品，每次使用後，在碎土室、碎土齒及振動篩與細土導出板等處，容易附着土壤，如使用後未及時加以清除，鐵板易導致鏽蝕，無形中將縮短機械壽命。